

儋州打造“中国村官精神馆”

# 不懈“石屋”斗天志 不忘“村官”奉献心

■ 本报记者 易宗平  
通讯员 郭树护 邓罗兰

人,总是要有点精神的。

1959年至1961年,蔓延全国的3年自然灾害时期,儋县石屋大队在党支部书记胡松带领下,不但自力更生获得温饱,而且为周边地区支援大量钱粮。上世纪70年代,石屋建起多个生产场队。上世纪80年代,石屋集体存款达到100万元、存粮100万斤,这在当年是很了不起的。

如今的儋州市那大镇石屋村,打造“中国村官精神馆”,兴起系列特色产业。

走进石屋,可以领略祖辈父辈那年代的不懈斗志;走进石屋,可以聆

听不忘初心继续前进的铿锵足音。

## 石屋赢得周恩来盛赞

今年78岁的石屋老党员范华庆接受海南日报记者采访时,回想起亲历的石屋变迁,仍然激动不已。

1959年,全国性自然灾害袭来。“乡亲们,我们不能逃荒,开展生产自救才是出路!”胡松一边安抚民心,一边组织73名青年,赴该大队燕子潭一带拓荒。

到1963年,石屋人共开垦了6500多亩田地,使全大队田地超过1万亩,种植的粮食除了供足本村,还向外供给余粮。

时任石屋大队出纳的范华庆透

露:1961年,该大队以市价十分之一的价格卖给国家150万斤木薯;1962年、1963年,该大队给周边饥荒地区赠送2万多斤玉米、木薯、地瓜等粮食;1970年代,该大队向海南东部遭受龙卷风灾害地区捐款20万元,并向周边地区借出10多万元。

周恩来到儋县视察时,对石屋大队盛赞,称石屋是学大寨的好榜样。与当时农业典型山西大寨相提并论的石屋,从此享誉神州。

## 打造“中国村官精神馆”

1927年出生、2000年去世的胡松,不仅是石屋的一面旗帜,当年更是全国十大“村官”之一。

真正的标杆效应穿越时空。

2016年初,儋州市那大镇委、镇政府在石屋村建设“中国村官精神馆”。馆里图文并茂,介绍20位全国著名“村官”,以及海南省十大最美“村官”艰苦创业、带领村民致富的事迹。同时,石屋还建起了“胡松纪念馆”“中国农村博物馆”。

4月28日,石屋“中国村官精神馆”开馆,同时举行了为“中国村庄2016十大‘孺子牛’村官”颁发荣誉证书的仪式。

## 继续发扬“石屋精神”

桃李不言,下自成蹊。

“中国村官精神馆”开馆后,前往

参观的游客和党员干部逾2万人次。

着眼于建设“红色石屋、人文石屋、生态石屋、宜居石屋、观光石屋”,该村大力发展生态经济:种植蜜柚1000亩,打造“胡松牌”蜜柚产业;种植玫瑰等花卉产业基地300亩;种植有机蔬菜300亩,推行CSA(社区支持农业)模式,培育有机蔬菜品牌;复兴传统食品手工艺,培育石屋擂茶等品牌;培养林下种植大户,实行立体发展;以“互联网+”构建现代营销体系。

不忘初心,继续前进。儋州市委书记严朝君表示,发扬自力更生、艰苦奋斗、改造山河的“石屋精神”,发挥爱村、厚农、实干、奉献的“村官精神”,为加快儋州经济社会发展凝聚强大的精神动力。 (本报那大11月2日电)

## 临高暖心墙 暖了村民心

11月2日上午,一位阿婆在临高县和舍镇铺仔村“暖心墙”下选取衣服和鞋子。

据悉,该镇今年在11个行政村设立36个帮困扶贫的暖心墙,将社会各界爱心人士捐赠的衣物鞋帽等挂在墙上,供村民各取所需。

本报记者 苏晓杰  
特约记者 吴孝俊 摄



## 海口启动 “无违建”创建工作

本报海口11月2日讯 (记者计思佳)记者今天从海口市整治违法建筑办公室了解到,日前海口出台了《关于开展“无违建”创建工作的实施方案》。根据《方案》,今年年底前示范点要达到创建标准,2018年前海口主城区全部村(居)达到创建标准。

方案要求,海口的“无违建”创建工作按照时间节点分为5个阶段。2016年启动示范点工作,12月31日前示范点均达到“无违建”创建标准;2017年全面启动创建工作;2018年深入推进创建工作,年内主城区全部村(居)达到创建标准,主城区外的镇基本达到创建标准;2019年内,全市全部达到创建标准;2020年巩固提升创建工作,确保长效。

## 增强抓建科学化水平 锻造过硬预备役连队

海南某预备役工兵营道路连连长 郑初立

### HX 兴星强军·我与预备役部队

预备役道路连于2013年8月1日成立,由海南建设集团青年骨干组成。组建成以来,连队在军地共同领导下,以建设过硬连队为目标,坚持按纲抓建、科学抓建,走出一条“强军兴企”的发展路子,出色完成台风“威马逊”、“彩虹”抢险救援,博鳌国宾馆改扩建项目援建等急难险重任务,受到省委省政府和省国资委的通报表彰,连续三年被预备役师评为“全面建设先进连队”。

人才是推动发展进步的基石,建

队以来,连队始终坚持以官兵能力素质抓建为重点,在搞好需求对接的基础上,连队和海南建设集团管理层联合考察入队人员,切实把选拔的过滤“网眼”做小做细,力求将政治立场坚定、热爱国防事业、专业水平高的优秀人才选进来。据统计,目前,连队复退军人比例达到40%,专业对口率达到96%,预任军官中有85.6%是海建集团所属企业的党委(支部)书记或副书记,全连党员比例达83%,整体政治素养高。

为了有效促进连队战斗力水平提升,连队始终坚持突出中心、聚焦中心,紧抓战备训练。一是在抓建上重标准。连队成立伊始,公司就投资300万元新建了一栋占地约200平方米的两层连部楼,高标准构建了三室一库,并连续投入100余万元,配备多种应急救援器材;二是在训练时求严格。连队每季度都会在不同地域组织一次野外行军拉练,并积极参照省军区工兵营和武警交通部队的训练模式开展专业训练。近年来,连队涌现出一批精武标兵,16人被师和集团共同表彰为“专业能手”,有25人被师表

彰为军事训练先进个人。连队连续三年的年度军事训练考核总评成绩都在良好以上;

三是在使命上勇担当。在抗击“威马逊”、“彩虹”、“海鸿”台风中,连队共出动官兵300余人次,大型机械设备100多台次,转移群众200余人,搬运各类物资15吨,挽回经济损失50余万元。

一支纪律严明的队伍是发展的保障,多年来,连队坚持依法从严、科学从严抓管理,不断在强化管理质量上下功夫。为此,军地双方采取交叉管理、渗透管理的方式,不断提升管理质量和效率。

## 琼海国家南海博物馆 预计明年3月开馆

本报嘉积11月2日电 (记者赵优 通讯员冯玉)10月31日,琼海召开专题会议,研究国家南海博物馆服务保障和配套项目推进工作。据了解,道路建设、海岸修复、文化广场等服务保障和配套项目建设有望在明年1月底完成。

琼海市委副书记、代市长符平要求把加快推进项目进度作为当前一项重大政治任务来抓,各部门要加强协调对接,争取省直相关部门的专项资金支持,按照时间节点抓好国家南海博物馆周边环境整治、西侧规划路建设、东侧防洪堤等海域海岸修复以及南侧文化广场和北侧配套等项目的征地拆迁、规划设计、施工建设等工作,绝不能因赶工期出现工程质量问题,做到既保“量”又保“质”,争取在明年1月底完成服务保障和配套项目建设任务。

目前,国家南海博物馆提前完成主体结构封顶任务,预计于2017年3月开馆。博物馆主体结构封顶以后,将转入钢结构、玻璃幕墙及金属屋面施工,展陈设计施工及室内装修、室外景观也将同步进场施工,预计明年3月完工。日前,由多位藏家捐赠的7万余件藏品正式入藏国家南海博物馆,藏品包含陶瓷器、金属器等多个类别。

## 恒大中锦赛开杆 世台联主席:看好赛事未来



“恒大2016世界斯诺克中国锦标赛”于11月1日在广州体育馆正式开打。

恒大2016世界斯诺克中国锦标赛是国家体育总局正式批准的国际A级赛事,是世界斯诺克协会、中国台球协会主办,恒大集团独家承办的世界职业斯诺克赛事,于今年11月1—5日在广州体育馆进行。

11月1日晚的两场比赛都十分精彩激烈,经过四个多小时的鏖战才分出胜负。最终,丁俊晖3:6不敌傅家俊,卡特6:4击败特鲁姆普。

丁俊晖和中国香港名将傅家俊的“中国德比”吸引了众多球迷的关注,当晚的比赛上座率超过八成,这在斯诺克比赛中非常罕见。傅家俊赛后说:“球迷的反应非常热烈,全场差不多都坐满了,广州确实值得有更多恒大中锦赛这样的高水平斯诺克比赛,希望恒大中锦赛每年都能在赛季里出现。”丁俊晖也表示:“非常感谢恒大集团对斯诺克运动的鼎力支持。”

与其他斯诺克赛事相比,“恒大2016世界斯诺克中国锦标赛”邀请了世界排名前16名的选手参赛,从第一个比赛日开始就是高手对决。北爱尔兰球员马克·艾伦开玩笑说:“今年恒大中锦赛16名选手参赛的赛制,对球员来说非常有诱惑力。参赛人数多的时候,大家会分薄资源,这次无论是热身场训练、电

视曝光度,都比平常64人参赛的比赛更有利球员。另外,这次比赛奖金是世界第二高的,而且只有16个球员分,特别开心,有一种加薪的感觉。”

世界斯诺克协会主席杰森·弗格森接受媒体采访时表示,对恒大中锦赛的组织工作非常满意,“很高兴能来广州这么大的城市举办比赛,过去几年没有来这里,是因为我们一直在寻找合适的合作伙伴。现在有了恒大集团的支持,世台联非常看好恒大中锦赛的未来。第一次办赛肯定有很多需要磨合的地方,但一切到目前为止都令人非常满意,包括赛事的筹备、宣传报道,特别是恒大集团提供的资源,我们都非常满意。”

资料显示,恒大一直支持中国体育事业发展。恒大集团先后斥资赞助过广州国际龙舟赛、世界女子乒乓球赛、世界乒乓球锦标赛等重大赛事。

最近几年,恒大还创建了恒大女排,支援郎平担任中国女排主教练;恒大足球中超六连冠、三年两夺亚冠,创办大规模足校;力荐恒大足球前任主帅、教练里皮担任新一届国足主教练,出钱出力出人,促进了中国足协在国家队管理模式上的重大改革,具有里程碑的意义,从此国家队的水平必将大上台阶。

(魏伟)